

МЕРКАНТИЛИЗМ

(от *mercante* - торговец)

Одна из первых наиболее целостных экономических концепций XV-VII вв., которая относится к периоду становления системы рыночных отношений.

Меркантилисты исходили из положения о том, что главенствующую роль в экономике для создания богатства играет торговля, а само богатство нации заключено в деньгах.

*Целостность теории
определяют два вопроса:*

- Какой должна быть экономика?
- Как должна вести себя в отношении её государственная власть?

Предпосылки развития меркантилизма

Возникновение новой теории тесно связано с последствиями Великих географических открытий, которые обусловили ускорение «первоначального накопления капитала», возникновение новых типов хозяйствующих субъектов — собственников-предпринимателей и наемных работников.

Ф. Энгельс: «Жажде золота овладела Западной Европой - золото искали португальцы на африканском берегу и в Индии, золото было тем магическим словом, которое гнало испанцев через Атлантический океан; золото - вот чего первым делом требовал белый, как только он ступал на вновь открытый берег.”

- Торговля между различными странами развивалась задолго до эпохи Великих географических открытий, но колонизация Америки, обмен с колониями, увеличение количества товаров дали небывалый толчок торговле, мореплаванию, промышленности и тем самым вызвали в старом европейском обществе быстрое развитие новых, **рыночных** (капиталистических) отношений.
- В классической форме начался процесс первоначального накопления капитала, происходивший во всех странах Европы.

В своем развитии меркантилизм прошел два этапа: ранний и поздний.

1. На ранней стадии деньги (серебро, золото) признавались единственной формой богатства. Главным положением раннего меркантилизма была теория «денежного баланса» — политика увеличения денег в обращении.
- Практический принцип — деньги не должны уходить за границу, иностранные купцы должны тратить деньги в стране, где они продали товар. Вывоз золота и серебра из страны карался суровыми наказаниями.

2. Центральная идея позднего меркантилизма – богатство страны зависит от развития сферы товарного обращения. Основное положение – активный «торговый баланс», то есть вывозить за границу как можно больше товаров.

- Практический поощрение предприятий, на экспорт. принцип отраслей ориентированных

Государственная политика

Меркантилизм в ту эпоху существовал как официальная экономическая доктрина, принятая ведущими странами Европы: Англией, Пруссией, Австрией, Швецией.

Основные положения этой доктрины сводились к тому, что меркантилистская политика государства улучшает торговый баланс страны, способствует развитию её промышленности и быстрому росту населения.

Меркантилизм обосновал необходимость активного вмешательства государства в хозяйственную деятельность, в основном, в форме протекционизма —

- **развитие мореплавания и флота,**
- **захват колоний и создание колониальных империй;**
- **установление высоких импортных пошлин,**
- **выдача субсидий национальным производителям,**
- **поощрение создания монопольных торговых компаний,**
- **резкое повышение налогового обложения для финансирования всех этих мероприятий.**

Основные представители меркантилизма

- **Уильям Стаффорд (Англия)** «Краткое изложение некоторых обычных жалоб различных наших соотечественников», в 1581 г.
- **Гаспар Скаруффи (Италия)** «Размышления о монете и про настоящую пропорциональность между золотом и серебром», в 1582 г.
- **Антуан де Монкретьен (Франция)** «Трактат о политической экономии», в 1615 г.
- **Антонио Серра (Италия)**, «Краткий трактат о средствах снабдить в изобилии золотом и серебром королевства, лишенные рудников драгоценных металлов», в 1613 г.
- **Томас Мэн (Англия)** «Богатство Англии — во внешней торговле», в 1664 г.
- **Иван Тихонович Посошков (Россия)** «Книга о скучности и богатстве», в 1724 г.

- Гаспар Скаруффи (1519-1584), будучи банкиром, написал в 1582 г. книгу под названием «Размышления о монете и про настоящую пропорциональность между золотом и серебром», где выдвинул целый ряд интересных идей, которые не утратили своей практической значимости до настоящего времени. В качестве мерила богатства у Скаруффи выступают два монетарных металла – золото и серебро, для размена которых друг на друга автор предлагает жесткую пропорцию – за 1 г золота – 12 г серебра. Помимо этого, Скаруффи выдвигает идею о единой европейской валюте (т.е. за 400 лет до ее реального воплощения), которая поможет снизить издержки, связанные с обменом национальных денег и упростит оценку товаров в едином эквиваленте (подобно тому, как сейчас мы делаем международные сравнения в евро или долларах США).

- Уильям Стаффорд (1554-1612). По мнению Стаффорда, деньги из благородных металлов составляют основное богатство страны, поэтому задача государственной власти сводится к тому, чтобы увеличивать количество денег, принадлежащих национальным субъектам и обращающихся на внутренних рынках. Иностранцев следует ограничивать в возможности вывоза денег из Англии, так как страна от этого беднеет. Лучше позволять торговцам вывозить за пределы страны товары, которые изготавливаются английскими промышленниками и ремесленниками. Регулировать внешнюю торговлю Стаффорд предлагает при помощи пошлин и таможенного регламентирования.

- Томас Мэн (1571-1641), члена правления знаменитой Ост-Индской компании. В книге «Богатство Англии во внешней торговле» (1664) Мэн обобщает свой опыт практического бизнесмена и указывает, что следует отказаться от системы поддержания денежного баланса, которую исповедовали ранние меркантилисты. Он указывал, что необходимо придерживаться теории активного торгового баланса, за счет которого осуществляется постоянный приток денег в страну-экспортер, создавая там рабочие места и обеспечивая повышение уровня жизни.



Современные теории международной торговли

- Теория абсолютных преимуществ Адама Смита
- Теория сравнительных преимуществ Давида Рикардо
- Теория Хекшера-Олина
- Теория жизненного цикла товара
- Теория Майкла Портера

